Frank Klinker

Aufgaben: Kraft als gerichtete Grofie

Teil 1: Der eindimensionale Fall

Aufgabe 1.

a) Ordnen Sie die folgenden Aussagen den richtigen Grafiken zu und schreiben
Sie die romische Ziffer in die entsprechende Box.

i. Ein HeiBluftballon steigt: die Auftriebskraft ist grofler als die Gewichtskraft.
ii. Zweil Schiilerinnen ziehen drei Schiiler beim Tauziehen iiber die Grenzlinie.
iii. Drei Schiielr ziehen zwei Schiilerinnen beim Tauziehen iiber die Grenzlinie.

iv. Ein HeiBlluftballon sinkt, weil die Gewichtskraft gréfer als die Auftriebskraft
ist.

v. Ein Heiflluftballon schwebt, weil die Auftriebskraft und die Gewichtskraft
gleich grof sind.

vi. Herr Koslowski will nach Hause, aber sein Hund Ludger nicht: beide ziehen
mit der gleichen Kraft.

b) Bestimmen Sie zeichnerisch die resultierenden Krifte in den obigen Skizzen.
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Aufgabe 2. Zwei Mannschaften ziehen an einem Seil. Die Krifteverteilung ist so,
dass sich das Seil nicht bewegt.

a)

Zeichnen Sie die zugehorigen Kraftpfeile
in die Abbildung ein. Ansatzpunkt ist der
Mittelpunkt des Seils.

Erkléren Sie, wann zwei Kréfte im Gleich-
gewicht sind.

Aufgabe 3. An einer Seite eines Seils ziehen vier Schiiler mit jeweils der Kraft
450 N. An der anderen Seite ziehen zwei Lehrer gemeinsam mit der Kraft 1900 V.

Zeichnen Sie das zugehorige Kraftdiagramm.

Ko6nnen Sie bestimmen mit welcher Kraft jeder der Lehrer zieht? Begriinden
Sie Thre Antwort.

Konstruieren und bestimmen Sie die resultierende Kraft zeichnerisch (Mafstab:
200N = 1cem).

Berechnen Sie die resultierende Kraft. Worauf miissen Sie dabei achten, wenn
Sie von Krdfteaddition sprechen?



